

来源：今日惠州网

惠州中建市政五路投资有限公司与农业银行惠州分行签约，签约金额30亿元；惠州市港口投资集团有限公司与农发行惠州分行签约，签约金额30亿元；惠州亿纬集能有限公司与建设银行惠州市分行签约，签约金额10亿元；胜宏科技（惠州）股份有限公司与中国银行惠州分行签约，签约金额5亿元.....

这是昨日惠州市2020政银企对接会暨项目融资签约仪式上的场景。12家参与惠州重大项目建设的企业与6家银行签约，总金额达162.96亿元。

## 重点项目

把争取项目建设资金作为稳投资头等大事

在狠抓重大项目建设、扩大有效投资中，惠州又现“亮剑”精神——今年第一次为重大项目牵线银行降低融资成本。

12家签约企业参与赣深铁路、广汕铁路、金山新城水环境综合整治、中海壳牌惠州三期乙烯项目、中韩（惠州）产业园起步区等惠州大平台、大项目建设，这些项目也是惠州今年的重点建设项目。

市金融工作局相关负责人认为，这是惠州畅通政、银、企三方合作对接渠道，为金融机构服务实体经济“搭台”、为重点项目建设“输血”的有力证明。

在粤港澳大湾区建设和深圳建设中国特色社会主义先行示范区两个重大机遇下，市政府工作报告提出“高水平打造具有核心竞争力的产业集群”、“加快建设大湾区能源科技创新中心”、“全力构建‘丰’字开放交通体系”等八方面重点工作。今年，全市安排重点建设项目252项，总投资4828亿元，年度计划投资879.8亿元，建设项目数量和投资额均大幅增长；其中，列入省重点建设项目共100宗，年度投资计划603亿元，位居全省第四。这些重点项目为惠州建设国内一流城市夯基立柱，也按下参与粤港澳大湾区建设的“加速键”。

加快重大项目建设，是惠州落实稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期的“六稳”工作部署，也是应对风险挑战、推进高质量发展的核心抓手，不仅有利于惠州提升现代化城市品质，也有利于推动我市更好服务全省经济发展大局。

新冠肺炎疫情全球蔓延，在消费与进出口困难的情况下，有效投资的关键作用更加凸显。充分发挥有效投资的关键作用，项目建设是重要举措。今年以来，惠州狠抓重大项目建设，着力扩大有效投资，保持经济社会稳步发展。

国家重大项目、投资100亿美元的埃克森美孚惠州乙烯项目日前在大亚湾正式动工；投资近400亿元的中海壳牌三期乙烯项目正在抓紧开展规划等前期工作，计划明年动工；总投资约130亿元的TCL模组整机一体化智能制造产业园项目有望明年全面建成，将成为全球最大、最先进的模组整机一体化智能制造产业园；国之重器“两大科学装置”及先进能源科学与技术广东省实验室（惠州）建设项目已启动建设……

疫情挡不住惠州发展步伐，质量高、影响广、带动强的一批重大项目正加紧施工建设，推动惠州“2+1”现代产业稳步向前，也为金融机构提供广阔的业务拓展空间。

“项目意味着发展。目前，惠州将争取项目建设资金作为稳投资工作的头等大事来抓。”市发展和改革局副局长邹伟明说，惠州不仅全力申请地方政府专项债和中央投资项目资金、中央预算内投资、重大项目前期经费等上级资金，同时积极推动稳投资应急专项贷款工作，目前已有25个项目通过省审核，其中12个项目已获授信批复金额304亿元，5个项目已放款45亿元。根据省的部署，应急专项贷款规模还将进一步扩大。

## 金融效能

### 一季度全市贷款余额同比增速居全省第四

“我们与农行惠州分行签约共获授信7.5亿元，主要用于惠州市洲明LED产品生产基地二期项目。”广东洲明节能科技有限公司财务总监胡艳代表企业上台签约。

广东洲明节能在仲恺建有两期生产基地，第一期已投产，第二期有望在今年年底建成投产。广东洲明节能与农行一直合作良好，也一直看好惠州的发展前景，未来还将继续投资。

“今年，惠州生产基地计划增资扩建，扩建后产能将在8000吨基础上再增加1.3万吨，届时将带动增加销售30亿元。公司计划投资17亿元，目前融资需求是8亿元。”惠州联合铜箔电子材料有限公司总经理万新领向多家银行介绍企业情况和需求。作为新能源汽车电池产业的配件企业，该公司于1992年成立，目前产品在国内市场占比为35%，今年虽然受疫情影响，但企业增资扩产的计划不变。

万新领和胡艳对在惠发展充满信心，这源于惠州对企业吸引力的不断提升。

近年来，惠州抢抓粤港澳大湾区建设机遇，加速培育石化能源新材料、电子信息两大万亿级产业集群，一大批高质量产业项目和企业纷至沓来。这座城市用实际行动

向外界释放出一个积极的信号——惠州是一块投资热土。

一组来自政府部门的对比数据也成为佐证，2010年全市固定资产投资还不足千亿元，2019年全市固定资产投资达到2103亿元，10年间增长1.4倍。特别是2019年，固定资产投资同比增长15.4%，增速居全省第五，总量居全省第六。

即便受疫情影响，惠州第一季度的固定资产投资仍然出现一些积极信号，全市一季度固定资产投资完成376.3亿元，尽管同比下降9.5%，但降幅比1~2月大幅收窄12.2个百分点，增速排全省第六、珠三角第三。其中，工业投资中的电子及通信设备制造投资保持较快增长，一季度完成投资37.4亿元，增长94.9%。

在惠州重点建设项目中，第一季度开工建设的项目就有30项，新开工率为33.7%。这意味着，惠州复工复产非常迅速，加上正积极规划建设的中韩（惠州）产业园、惠东新材料产业园等“3+7”高质量产业平台，惠州将能承接更多优质项目，打造一个“科产城人”融合的4.0版新型工业园区。

金融活，经济活；金融稳，经济稳。经济兴，金融兴；经济强，金融强。据统计，一季度末，全市各项贷款余额达6300亿元，同比增速居全省第四、珠三角第三。其中，小微、高新科技、涉农、民营等行业的企业贷款同比增速均在20%上下；与重点项目建设相关的基础设施业贷款余额496亿元，同比增长12.67%。金融支持效能初步显现。

“建行近年在惠州水务、市政、交通以及电子、石化支柱产业授信近800亿元，投放超过400亿元，在学校、医院等民生领域授信超过60亿元。”中国建设银行惠州市分行负责人介绍，今年以来，建行仅“春晖行动”就为惠州企业复产、重大项目复工授信350亿元，新增贷款投放70亿元。

“我们创新推出投贷联动产品，以‘资本金融+项目贷款’组合服务就是最新的案例。”中国工商银行惠州分行负责人介绍，工行推出各类创新金融服务，如创新性地通过项目授信项下开立银票，协助降低重点项目融资成本，还将加快政策、产品和服务创新，全力契合大项目和企业客户的需求。

## 政策措施

### 探索设立惠州市重大项目产业基金

“这只是一个开始，这场对接会全面拉开了2020年金融机构全力支持惠州地方经济恢复和发展的序幕。”中国人民银行惠州市中心支行负责人说。

此前，《关于加强金融支持惠州市重大项目建设的指导意见》发布。这意味着，惠州各金融机构对支持重大项目建设形成了广泛共识。

《指导意见》旨在提升金融服务惠州重大项目建设的效能。围绕为重大项目建设提升信贷支持效能、推动融资渠道多元化、优化配套金融服务、强化保障措施等四大方面提出14项举措，其中不乏“大突破”。

《指导意见》提出，围绕惠州“丰”字开放交通体系和“2+1”现代产业集群的建设目标，加大对惠州重大项目建设的信贷支持力度；推动各银行机构上级行与惠州签订战略合作协议，争取更多政策、资金支持；各地方法人银行机构在符合宏观审慎管理要求的前提下，优化信贷结构。

《指导意见》提出，围绕能源、交通、城市管廊基础设施建设以及社会民生等资金需求量较大的重大项目，鼓励采用“政策性银行+商业银行”的银团贷款，为重大项目建设提供长期稳定、成本低廉、品种丰富的金融产品和服务。同时，加强财政资金引导，鼓励金融机构之间开展合作，推动形成多层次、多形式的贷款风险控制机制和补偿机制，合理分担重大项目信贷风险。

为扩大产业基金融资，《指导意见》提出以重大项目为载体，通过主动对接、项目推荐等方式，争取省级专项资金或发展基金的支持。探索“省级+市级”联合设立惠州市重大项目产业基金，重点支持符合省、市产业规划重点发展的行业 and 项目。

《指导意见》还鼓励各银行机构对地方政府专项债重大项目提供配套信贷资金，按商业化原则依法合规保障重大项目合理融资需求。积极推动银行机构开展供应链融资业务，为重大项目业主企业及上下游企业提供全方位金融服务。

“惠州将以项目对接活动为起点，进一步建立‘市重点项目融资对接工作机制’。市有关领导指出，将定期收集项目建设和企业的融资需求情况和融资过程中存在的问题和困难，发布融资政策指引，协调引导金融机构提高融资审批效率，优化金融服务；后续将根据企业和项目融资需求情况，举办民营及中小微企业、外资企业、科技创新企业等专场融资对接活动。

## 企业声音

“每家银行的产品、授信、利率都不一样，有了政银企对接会，各家银行的产品信息一目了然，企业可快速找到与公司发展匹配的金融产品，助力企业发展。”

——惠州中京电子科技股份有限公司财务总监汪勤胜

“企业是在跟时间赛跑，谁的产品、产能先满足客户需求，谁就先占优势。政银企对接会是一座桥梁，相信企业的融资需求能较快得到解决。”

——惠州联合铜箔电子材料有限公司总经理万新领

“有了金融的支持，我们生产基地二期项目建设必将加快，公司在惠州的业务版图也将进一步扩大。”

——广东洲明节能科技有限公司财务总监胡艳

惠州日报记者刘炜炜 冯丽均 李向英 通讯员温国彬 卢君坤